Dr. med. M. Gilis-Januszewski zum Ärztlichen Leiter des MVZ am Klinikum ernannt

Hoyerswerda, 1. Juli 2008. Zum Ärztlichen Leiter des Medizinischen Versorgungszentrums am Klinikum Hoyerswerda gemeinnützige GmbH ist mit Wirkung vom 1. Juli 2008 Herr Dr. med. Marciej Gilis Januszewski ernannt worden.

Dr. Gilis-Januszewski hat in Krakow/Polen studiert, weilte ein Jahr als Stipendiat an der Klinik für Orthopädie und Traumatologie in Louven, Belgien, und begann 2004 seine Tätigkeit als Facharzt für Orthopädie in der Orthopädischen Klinik am Klinikum Hoyerswerda. 

Seit Gründung des Medizinischen Versorgungszentrums (MVZ) im Jahre 2006  ist er dort in der orthopädischen Praxis tätig. Im MVZ, das sich direkt im Klinikum befindet, sind darüber hinaus ein Neurologe und ein Kinderarzt tätig.

Dr. Gilis-Januszewski hebt hervor, dass die Einbindung des MVZ in das Klinikum für die hier tätigen Ärzte wie auch ihre Patienten nur Vorteile hat. „Es sind die kurzen Wege, die Ärzte und Patienten gleichermaßen schätzen. So betreuen wir z. B. Patienten nach Operationen, da ist oft ein schneller Kontakt zu den Klinikärzten notwendig. 

Die Medizinischen Versorgungzentren entstanden als Ergebnis der Gesundheitsreform 2004. Es gibt inzwischen mit Stand 1. Quartal 2008 insgesamt 1023 MVZ, wobei 35,7 Prozent eine Anbindung an ein Krankenhaus oder Klinikum haben, die in enger Kooperation von ambulant tätigen Ärzten und Klinikärzten ihre Patienten umfassend medizinisch versorgen.

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit:

Annegret Hofmann

Mail: presse@klinikumhoyerswerda.de
Mobil: 0170 546 19 12

